



“医师报讯（记者 湘雪）凌晨两点，年过六旬的朱先生吐了两口血，吓坏了的家人赶紧将他送到了广东省中医院，绿色通道急诊胃镜下，食管35cm处见一血柱呈喷射样射出，内镜医生护士快速采取食管静脉曲张套扎术止血。随着一个个套扎环的释放，曲张的静脉扎住了，血很快就止住了。”

8月4日，广东省中医院脾胃病科暨消化内镜中心主任张北平接受医师报记者采访时，回忆起15年前的一幕，记忆犹新。

一个病例怎么会让张北平如此印象深刻？

“出血来势汹汹，朱先生却得到了有效治疗，印证了时间就是生命，这次救治经验也为医院建立消化内镜急诊绿色通道提供了启示。”张北平自豪地说，这也是脾胃病科暨消化内镜中心内镜诊疗造福广大患者的缩影。与此同时，科室在中医药理论、中西结合方面不断创新，率先倡导并践行医镜融合、筛-诊-治-防一体化的中西医结合消化道癌防治新模式，创“伏毒”理论指导肠道复发性疾病的诊疗……

内镜舞者 年镜下诊治患者逾 10万人次

救治像朱先生一样的患者，广东省中医院脾胃病科暨消化内镜中心每年进行内镜诊治的患者逾10万人次，每年人次手术逾4万例。10万人次，不是一个小数字，但每一次治疗，张北平和团队都致力于用最佳治疗方案，一场场“保卫战”就是最好的诠释。

两年前，黎先生在一家医院做了肠镜检查，初步考虑是早期直肠癌，医生建议去外科做手术治疗。由于肿瘤紧挨肛门，外科手术通常为了把肿瘤切除干净，需连同肛门周围的组织也一并切除，并在腹壁上做一个人工造瘘口（肚子上开一个口），大便从造瘘口排出，也就是俗称的“背屎袋”。

一时难以接受的黎先生来到广东省中医院，希望手术做得更顺利一点，经过再次肠镜检查，发现该病灶属于可以肠镜下进行粘膜剥离术以达到治愈性切除的程度！不用切肠子也不用切肛门，黎先生的肛门保住了。

张北平说，黎先生的病变属于大肠侧向发育型肿瘤，目前通常有两种方法：内镜切除、外科手术。与传统外科手术相比，结直肠早期癌

及癌前病变包括侧向发育型肿瘤内镜下切除具有创伤小、并发症少、恢复快、费用低等优点，且疗效相当。

2020年1月13日，10岁的小曾肚子痛得翻来覆去，在广东省中医院被确诊为急性阑尾炎，腹腔镜下将阑尾切除是常规的治疗方法。张北平主任、刘添文副主任了解小曾病情后，另辟蹊径，考虑患者阑尾炎尚处于早期，炎症较轻，暂时不必开刀进行阑尾切除，可在内镜下祛除粪石，置入支架，充分引流，让小朋友免除了手术之苦，治疗2天出院回家过年了！

广东省中医院脾胃病科暨消化内镜中心，始建于20世纪60年代，是首批广东省临床重点专科，首批国家中医药管理局重点专科。如今已形成了中医特色鲜明，紧跟现代医学前沿的区域引领型脾胃病专科。

现任学科带头人张北平主任带领近200名医护人员，秉持传承精华、守正创新的发展理念，坚持中西结合，医镜融合，本着“善心仁术，尽善尽美”服务精神，针对消化系统急危重症、疑难疾病，发挥中西医结合优势，为患者提供一流的技术及优质的服务。

张北平 中西结合 精诚至善

▶ 本期嘉宾：
《医师报》融媒体记者
湘雪
张北平

生命至上 启动到诊治急诊消化内镜不超1小时

救治朱先生的经验，让广东省中医院脾胃病专科决心率先开展消化内镜急诊绿色通道服务。

“当时朱先生送到医院时，血压不稳定，应进行相应诊断，可出血不控制，患者就会有生命危险，在这种情况下，消化内镜中心的医生护士果断采取食管静脉曲张套扎术止血，及时挽救了患者的生命。”张北平说，这个病例，也进一步证实，危险性消化道出血等急危重症，时间就是生命。

基于总结类似经验，2009年开始广东省中医院脾胃病专科率先开展消化内镜急诊绿色通道服务，采用内镜技术紧急救治，解除生命危险，术后采用中医辨证论治促进快速康复。此外张北平主任也亲自带领团

队积极开展消化道梗阻性疾病急诊介入治疗，为患者迅速打通生命通道。

近年来，医院接诊危重性消化道出血急诊患者的分析显示，抢救成功率高达99.73%，内镜下止血成功率达到98.38%，所在中心消化道出血死亡率远低于国家标准。急诊消化道梗阻性疾病介入治疗成功率达95%以上，每年吸引近百名中西医同行前来交流学习。2019年8月，



不断创新 紧跟现代医学前沿

传承精华，守正创新，是张北平和团队始终不变的初心。她带领团队，紧跟现代医学前沿，在中医药理论、中西结合方面不断创新，力争打造区域引领型脾胃病专科。

率先倡导并践行医镜融合、筛-诊-治-防一体化的中西医结合消化道癌防治新模式。张北平团队牵头制定中国首部中西医结合治疗结直肠腺瘤及早期结直肠癌中西医结合诊治专家共识（2021）。

张北平说，我国结直肠癌的发病率和死亡率高，且早诊率低，处置方式是内镜下切除病灶，但存在复发率达60%的诊疗困境，且没有有效防止复发的药物。而近十年的研究显示，中医药治疗结直肠腺瘤及早期结直肠癌能降低术后复发率，改善患者症状，但治疗方案尚缺

乏规范性，没有共识。

因此张北平团队牵头，联合5家单位组建了共识工作组，起草了《结直肠腺瘤及早期结直肠癌中西医结合治疗专家共识》，2020年12月至2021年4月在工作组外部广泛征求与调查了63位国内中西医知名消化及消化内镜相关专家意见，修改完善共识内容，于2021年11月19日正式于《中医杂志》上发布。

共识对结直肠腺瘤及早期结直肠癌分型及其中西医结合治疗做了明确指导，对预防、筛查的对象及方法、治疗选择、随访的相关情况都有明确的规范，指明了结直肠腺瘤及早期结直肠癌中西医结合治疗关键，制定了相关疗效评价标准，是目前国内首部结直肠腺瘤及早期结直肠癌中西医结合诊治的专家共识。

前进动力 传承创新精诚至善

有着50多年“科龄”的老字号科室，以日益精湛的医疗技术，持续护卫着老百姓的健康。张北平认为，这离不开传承与创新，离不开“精诚至善”科室文化，这是科室的灵魂，也是科室医护人员的情感纽带和精神支柱，更是科室生存发展的根基和动力。

岭南梁氏脾胃病学科流派和岭南岑氏杂病流派，注重发展创新，始终

不断创新现代中医理论，创“伏毒”理论指导肠道复发性疾病的诊疗，获同行高度评价。

张北平介绍，溃疡性结肠炎（UC）、结直肠腺瘤（CRA）和肠易激综合征（IBS）三种疾病属于常见肠道疾病，均具有反复发作及复发的特点，因缺乏有效的预防复发化学药物，严重影响患者生活质量、工作效率及家庭关系。

团队创“伏毒”理论指导三种疾病的诊疗，采用清解伏毒法治疗，开发多种院内制剂，疗效显著，并在全国多家医院推广应用。同时从免疫、炎症、自噬等方面部分揭示其科学内涵。团队负责的项目《常见肠道复发性疾病的“伏毒”理论构建及推广应用》获广东省科技进步奖二等奖、中国中西医结合科学技术奖二等奖。

一位。一方面要有精湛的技术，这样才能给患者提供最佳的治疗方案。另一方面还要体现在给患者的饮食指导下。

“正是这些，增加了大家的凝聚力。”说到科室未来的发展，张北平表示，将始终坚持一手中医，一手内镜，坚持采用中西医结合方法，“精诚至善”的理念，用最佳的治疗方案治疗消化系统疾病。